

## Raport de activitate

### Departamentul „Telefilm Chisinau”

pentru anul 2022

Pentru anul 2022 „Telefilm Chişinău” şi-a propus să realizeze 6 filme documentare şi 5 episoade din serialul documentar „People to People” cu durata de 8 ore 35 min. Am realizat 11 filme, dintre care 7 au fost difuzate la postul public TV Moldova 1, acoperind un volum de emisie de 5 ore 34 min şi 5 episoade din serialul „People to People” cu un volum de emisie de 2 ore 24 min.

Volumul total de emisie 7 ore 58 min.

Astfel au fost difuzate în premieră la TV Moldova 1 următoarele filme:

„Medicii”, de Tatiana şi Vlaicu Bunduchi – 60 min

„Şapte personaje în căutarea unui teatru” de Mircea Surdu. 73 min

„Vocea Lilianei”, de Roman Gaţcan. 50 min

„Nu caut glorie, strălucire...”, de Mircea Surdu. 75 min

Scurtmetrajele:

Un rol cu Elena Chioibaş, 30 min

Un rol cu Andrei Moşoi, 26 min

Un rol cu Boris Cremene, 20 min

Au fost realizate alte 4 filme care au avut premierile în sălile de cinema, dar încă nu au fost programate în emisie, pentru că sunt trimise la festivaluri de film internaţionale.

**În primul trimestru al anului 2022**, în sala Teatrului Naţional „Eugene Ionesco”, au fost lansate în premieră filmele de scurt metraj:

„Disarmonica”, de Jasmin Delev, 26 min

„Cerul fără stele”, de Victor Popovici, 16 min

„În grădina casei mele”, de Ana Gurdiş, 30 min.

Filmele au fost realizate în cadrul atelierului „Planificarea şi realizarea filmelor documentare despre drepturile omului”, organizat de „Telefilm Chişinău” în parteneriat cu biroul Consiliului Europei la Chişinău.

**La începutul lunii iulie**, „Telefilm Chişinău”, împreună cu biroul Consiliului Europei la Chişinău au organizat Caravana filmelor documentare despre drepturile omului. Filmele realizate de Telefilm Chişinău au fost proiectate în satul Crăsnăşeni, Teleneşti, în oraşul Făleşti, la Penitenciarul din Rusca, la Cahul şi în Sălcuţa Nouă, raionul Leova. La proiecţia filmului „Eva noastră” la Casa de Cultură din Făleşti a fost prezent şi Ministrul protecţiei sociale Marcel Spătari.

**Tot în luna iulie 2022**, a fost lansat filmul **„Zbor” de Eugeniu Popovici**. Premiera a avut loc chiar de ziua protagonistului filmului Vladimir Beșleagă, pe 25 iulie. La premieră au fost prezenți: Președinta RM Maia Sandu, Igor Grosu, președintele Parlamentului RM, Natalia Gavriliță, prim-ministra RM și Ministrul culturii Sergiu Prodan.

**La sfârșitul lui septembrie** „Telefilm-Chișinău” a fost gazda atelierului practic “Palnificarea și realizarea filmelor documentare despre drepturile omului” în cadrul proiectului Consiliul Europei „Promovarea standardelor europene în reglementarea domeniului audiovizualului în Republica Moldova”. În cadrul workshopului au fost selectate 3 proiecte. Proiectele sunt în faza de producție și premiera lor va avea loc în anul 2023.

**La data de 2 decembrie**, la Strasbourg, Misiunea Republicii Moldova împreună cu Consiliul Europei au organizat difuzarea filmului documentar “Vocea Liliane”, de Roman Gațcan. Evenimentul a fost desfășurat în contextul Săptămânii dedicate Drepturilor Omului și Zilei Internaționale a Persoanelor cu Dizabilități.

**La sfârșit de an, în perioada 5-10 decembrie**, în parteneriat cu „Muzeul de Istorie a orașului Chișinău” am organizat „Seri de film la înălțime”. Evenimentul a fost salutat de **Liliana Nicolaesco-Onofrei, președinta Comisiei parlamentare Cultură, educație, cercetare, tineret, sport și mass media**. La toate filmele au fost prezenți realizatorii și eroii filmelor, care au interacționat cu publicul prezent. Evenimentul a culminat cu premiera filmului documentar „Nu caut glorie, strălucire...”, care a fost difuzat la TV Moldova 1 de ziua Națională a actorului.

#### **Premii și participări la Festivaluri:**

**În luna august filmul „Maluri”, a fost selectat pentru o proiecție specială la Festivalul de Film și Istorie, de la Râșnov, România.**

**În luna octombrie, filmul documentar de scurt metraj „Disarmonica” de Jasmin Delev, a câștigat Marele premiu la Chitila Film Fest 2022, România.**

**În luna noiembrie, filmul ”Maluri” a fost invitat la Zilele filmului din Republica Moldova la București.**

**În luna noiembrie, 5 filme realizate la „Telefilm Chișinău” au fost proiectate la Roma, Italia, în cadrul Festivalului de Film documentare „Emisferi”.**

**În anul 2022, ”Telefilm Chișinău” a stabilit relații de parteneriat cu studioul de producție „Tersite Film” din Roma, Italia, cu studioul ”LICHTFILM” din Koln, Germania.**

Colaboratorii studioului au făcut munca de documentare și logistică la coproducția internațională „Constantin de Basarabia”. în regia lui Constantin Rusu (Italia) și pentru filmul „Moldova în umbra războiului” în regia Irenei Langheman din Germania.

Echipa Departamentului „Telefilm Chișinău” a realizat și Talk-show-ul „Bună seara, cu Mircea Surdu!”, volum de emisie inclus în redacția “Emisiuni socio-economice, etnii, diaspora”.

**Mircea Surdu, director „Telefilm Chișinău”**

## Raport de activitate

### Departamentul „Telefilm Chisinau”

pentru anul 2023

Pentru anul 2023 „Telefilm Chişinău” şi-a propus să realizeze 4 filme documentare şi 12 episoade din serialul documentar „ANTInostalgia”, un volum de emisie de circa 22 ore 15 min. În realitate s-a realizat **15 de filme de scurt şi lung metraj**, care au fost difuzate la postul public **TV Moldova 2**, cu un volum de emisie de **5 ore 07 min** şi **12 episoade din serialul „ANTInostalgia”** cu un volum total de emisie de **18 ore 45 min**, care au fost difuzate pe postul public de **TV Moldova 1**. Tot pe TV Moldova 1, după ce şi-a încheiat “drumul festivalier”, a fost difuzat în premieră şi filmul documentar de lung metraj „**Eva noastră**”, durata **1 oră 8 min 20 sec**, film realizat în anul 2020.

Volumul total de emisie originală - **25 ore** .

Astfel au fost difuzate în premieră la **TV Moldova 1** următoarele:

“ANTInostalgia”, 12 episoade – 18 ore 45 min.

“Eva noastră” de Ana Gurdiş, - 68 min.

La **TV Moldova 2**:

„Malanca de la Goleni”, - 6 min 05 sec

„Parcova”, - 5 min 05 sec

„Jocul moşilor” – 9 min

„Vatra Dornei” – 5 min 30 sec

„Bistriţa Năsăud” – 8 min 30 sec

„Ciocăneşti” – 7 min 40 sec

„Meşterul popular Valentina Negai” – 5 min 05 sec

„Versuri de Igor Guzun” – 20 min 10 sec

„Drumeţii” – 11 min

„CINEMAnipulare” – 38 min 06 sec

„Întotdeauna gata!” – 31 min 16 sec

„La colhoz, pe dealul mare!” – 33 min 04 sec

„Tainele Chişinăului nocturn” – 32 min

„Pământ otrăvit” – 20 min

„Planuri cincinale: realizări și ficțiune” – 37 min 20 sec

Au fost realizate alte 3 filme care au avut premierile în sălile de cinema, dar încă nu au fost programate în emisie, pentru că sunt trimise la festivaluri de film internaționale.

”Apa din noi”, de Vadim Papuc, 12 min

”Prețul istoriei”, de Carolina Buimestru, 19 min

”Pe cont propriu”, de Lilia Calugher, 21 min.

Filmele au fost realizate în cadrul atelierului „Planificarea și realizarea filmelor documentare despre drepturile omului”, organizat de „Telefilm Chișinău” în parteneriat cu biroul Consiliului Europei la Chișinău.

**La începutul lunii iulie**, „Telefilm Chișinău”, împreună cu biroul Consiliului Europei la Chișinău au organizat Caravana filmelor documentare despre drepturile omului. Filmele realizate de Telefilm Chișinău au fost proiectate în Penitenciarul din Rezina, în satul Slobozia Vărăncău, Soroca, în orașul Ștefan Vodă.

**La începutul lunii septembrie** la TV Moldova 1 a avut loc premiera filmului „Moldova, o țară în umbra războiului”, film realizat de Irene Langemann, pentru postul TV ARD, Germania. „Telefilm Chișinău” a participat în calitate de producător local.

**La sfârșitul lui septembrie** „Telefilm-Chișinău a fost gazda atelierului practic ”Planificarea și realizarea filmelor documentare despre drepturile omului” în cadrul proiectului Consiliului Europei „Promovarea standardelor europene în reglementarea domeniului audiovizualului în Republica Moldova”. În cadrul workshopului au fost selectate 3 proiecte. Proiectele sunt în faza de producție și premiera lor va avea loc în anul 2024.

**La sfârșit de an, în perioada 6-8 decembrie**, în parteneriat cu „Muzeul de Istorie a orașului Chișinău” am organizat „Seri de film la înălțime”. La toate filmele au fost prezenți realizatorii și eroii filmelor, care au interacționat cu publicul prezent.

#### **Premii și participări la Festivaluri:**

Republica Moldova a fost aleasă drept țara care va reprezenta cea de-a 37-a ediție a Festivalului Internațional de Film de la Fribourg (FIFF), Elveția, din data de **17-26 martie 2023**. Studioul „Telefilm Chișinău a fost prezent la acest festival cu 2 filme: „**Goodbye, Olegovici!**”, de Eugeniu Popovici și „**Maluri**”, de Lucia Tăut.

**În luna iulie, documentarul "On My Own" / "Pe Cont Propriu"**, un film de Lilia Calugher a fost selectat la festivalul internațional BIFF din Suedia la categoria Best Short Documentary.

**În luna octombrie, Mircea Surdu, directorul "Telefilm Chișinău"** a fost invitat în calitate de membru al juriului la Festivalul „GOLDEN EYE”, Georgia.

**Tot în luna octombrie, "Telefilm Chișinău" a participat la Festivalul de film basarabean „CINE MOLDOVA” din Timișoara.** În cadrul festivalului au fost proiectate 4 filme realizate

în cadrul studioului nostru: „Maluri”, de Lucia Tăut, „Goodbye, Olegovici!”, de Eugeniu Popovici, „Cerul fără stele”, de Victor Popovici și „Eva noastră”, de Ana Gurdiș.

### **În anul 2023, „Telefilm Chișinău” a devenit laureat al „Premiului Național al RM”**

Echipa Departamentului „Telefilm Chișinău” a realizat și Talk-show-ul „Bună seara, cu Mircea Surdu!”, 29 emisiuni, durata totală 26 ore 48 min, volum de emisie inclus în redacția “Emisiuni socio-economice, etnii, diaspora”.

**Mircea Surdu, director „Telefilm Chișinău”**

## Raport de activitate

### Departamentul „Telefilm Chisinau”

pentru anul 2024

Realizări:

6 episoade noi de ANTIinostalgie:

- Deportările din Basarabia

<https://www.ziarulnational.md/video-antinostalgia-basarabeni-mancare-pentru-lupii-din-siberia-era-sicriul-rupt-tot-dezgropat-dezvelit-total-in-bucatele-si-numai-oase-roze-pe-zapada-erai-mancati-de-lupi/>

- Catastrofele ecologice

<https://www.ziarulnational.md/video-antinostalgia-vapoare-pe-raul-cogalnic-ce-urma-sa-lege-dunarea-de-prut-pe-teritoriul-actualei-r-moldova-sau-centrala-atomica-la-grigoriopol-cum-s-a-razbunat-natura-pe-utopia-comunista/>

- Conflictetele externe ale URSS

<https://www.ziarulnational.md/video-antinostalgia-moldovenii-carne-de-tun-in-razboaiele-urss-tara-noastra-niciodata-nu-va-pasi-pe-calea-agresiunii-niciodata-nu-va-ridica-sabia-la-alte-popoare-a-spus-brejnev-si-sovieticii-au-inecat-in-sange-ungaria-cehoslovacia-polonia/>

- Campania antialcool din 1985

<https://www.ziarulnational.md/video-antinostalgia-campania-antialcoolica-a-lui-gorbaciov-un-esec-total-dar-cu-sute-de-mii-de-ha-de-vita-de-vie-distruse-moldoveanul-cum-n-o-dai-n-o-facut-nunta-cu-ceai/>

- A fi tânăr în URSS

<https://www.ziarulnational.md/video-antinostalgia-unicul-produs-cu-adevarat-eficient-pe-care-l-a-emanat-sistemul-sovietic-a-fost-propaganda-cum-au-fost-convinsi-tinerii-din-moldova-sovietica-sa-faca-munci-grele-in-conditii-inumane-de-dragul-patriei/>

- Intelectualitate împotriva sistemului sovietic

Prezentarea filmului Goodbye, Olegovici în Sălcuța, r. Căușeni

„Maluri” și „Zbor” pentru liceienii din Călărași la Muzeul de istorie și Etnografie din Călărași, 5 martie

De Ziua Europei filmul „Maluri” invitat la Muzeul Național de Istorie a Moldovei și la ULIM

Noaptea Muzeelor prezentarea filmului „ZBOR,” la Muzeul de istorie și Etnografie din Călărași.

Urmează:

- 6 emisiuni radio ANTI nostalgia (iunie)
- 6 documentare desfășurate la teme ANTI nostalgia (iulie)
- Caravana filmelor documentare despre drepturile omului, în parteneriat cu CoE (iulie)
- Concurs pentru identificarea proiectelor de film documentar care vor fi realizate în parteneriat cu studioul „Telefilm Chișinău”
- Premiera filmului documentar „Constantin de Basarabia” (TF partener) (septembrie)
- Premiera filmelor documentare realizate în cadrul Atelierului ”Practici europene în realizarea filmelor documentare despre drepturile omului” (octombrie)
- Filme la înălțime. Săptămâna filmului European. Prezentare filme realizate la Telefilm la Muzeul orașului. (decembrie)

Filme în producție:

- Istoria unei patimi. Regizor și producător Eugeniu Popovici
- Republicile . Regizoare Lucia Tăut
- Eu vreau să trăiesc. Regizor Liliana Mării
- Domino. Regizor – Ștefan Arapu
- Umbra istoriei. Regizoare-Valeia Lozovan

**Mircea Surdu, director „Telefilm Chișinău”**